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 الأمورأولاً لنبسط 

========== 
 :إذا تحرينا الدقة - الكمبيوتر آآلة لا يميز سوى شيئين أو حالتين -١

High Current / ON مغلقة و يسري بها التيارو تعنى أن الدائرة الكهربية عالي تيار  
Low Current / OFFشيءو هنا الدائرة مفتوحة و لا يسرى بها   تيار منخفض 

فيمكننѧا أن نسѧجل    ON = 1  OFF = 0 بحيѧث  OFF و ON فلѧو رمزنѧا للحѧالتين   ، و من هنا جاء أبسط نظام للتعامل مع الكمبيوتر
 .بياناتنا آلها بهذه الطريقة

 
بالإلكترونѧات و تѧرك الѧبعض فѧارغ       يمكѧن شѧحن بعѧض وحѧداتها    التѧي يسѧية  ط المغناالأقѧراص  مѧن   القرص الصلب هѧو مجموعѧة      -٢

 و آѧل  byte  بѧت تسѧمى بايѧت   ٨و آѧل   BIT = BInary digIT( bits(  تسѧمى بتѧات  اأصѧغر صѧوره   فѧي و هѧذه الوحѧدات    الشѧحنة 
  م ب تسمى جيجابايت١٠٢٤ آل ، ) بايت١،٠٤٨،٥٧٦( ك ب تسمى ميجابايت ١٠٢٤آل  و  بايت تسمى آيلوبايت١٠٢٤

 
 إذن آيف سنسجل البيانات ؟ -٣

  آالتاليمثلاً  من الواحد و الصفرسلسلة رقمية حرف و آل رمز وآل رقم إلي إذا حولنا آل
١١١١١١١١  = ٢٥٥ ....  ..١٠٠ = ٤   ١١ = ٣   ١٠ = ٢   ١ = ١  ٠ = ٠... 

 حرف أو رمز هم عدد أو من الأصفار والواحد و يكون من٨فإن آل بايت يأخذ   سيأخذ مساحة بت واحد٠ أو ١و لو أن آل 
، فنكѧون    و هكѧذا   ١ زائد عليها    ٢٥٥يمه إلى    يتم تقس  ٢٥٦و ما بعد ذلك مثل       ٢٥٥نا تمثيل الأرقام من صفر إلى        للأرقام فيمكن  ةبالنسب

 .حصلنا على أولى قواعد اللغة الثنائية
 يوجѧد مѧن يѧتقن     فѧلا compiler و التي تحتوي علѧى متѧرجم         ستعين بنظم التشغيل   اللغة لذلك ن   و لا يمكن للكمبيوتر أن يترجم هو هذه       

 = ASCII code يالأرقѧام فتتبѧع مѧا يسѧمى بشѧفرة آسѧك      أما الحروف و ، لغة الآلة هذه اللغة سوى المبرمجين المتقدمين و يسمونها
American Standard Code for Information Interchange ات    القياالأمريكيالكود  أوѧادل المعلومѧي لتبѧي و  سѧفرة  هѧالش 

 رقѧѧم لتمثيѧѧل الحѧѧروف و الأرقѧѧام و ١٢٨ تضѧѧم التѧѧي الشѧѧفرة القياسѧѧية ذهبهѧѧ  لتوحيѧѧد نظѧѧم المعلومѧѧات عالميѧѧا١٩٦٨ً صѧѧممت عѧѧام التѧѧي
اعѧدة  حيѧث تحѧول آلهѧا إلѧى نظѧام ذو الق      . بها الرموز الخاصة و الأحѧرف الفرنسѧية و أآѧواد الألѧوان             والتيو الشفرة الموسعة     الرموز

تѧؤدى    الكهربѧاء العاليѧة  نالكمبيѧوتر فѧإ  من هنا أيضاً نفسѧر ضѧرر الكهربѧاء علѧى     ، فيما بعد  سنتكلم عن الأول- الثنائي و منه إلى    ١٦
 .شحن آهربيةعبارة عن فالبيانات آلها ،  من على القرص الصلبلمسح البيانات

 
 ئثانياً لنعقد الأمور بعض الش

================ 
١- Binary System 

 ٠ و ١ آذلك لأنه يتكون من رقمين سميو   تفهمهاالتي لغة الآلة في هو لغة لتمثيل البيانات الثنائيالنظام 
١٠٠ = ٤   ١١ = ٣   ١٠ = ٢   ١ = ١   ٠ = ٠، ..... 
 
٢- Octane System 

 .ثمانيةعنى ي تينيلا  مقطعocto. ٧ إلى ٠ حيث يحتوى الأرقام من الثماني هو النظام  الثنائي النظام الأعلى من
  و نرى هنا

١٠ = ٨   ٧ = ٧ ....... ٢ = ٢   ١ = ١   ٠ = ٠،..... 
 
٣- Decimal System 

   نعرفه بكل أرقامهالذي  العشري نظام العد
٢٥٥ = ٢٥٥ ....... ٣ = ٣    ٢ = ٢   ١ = ١   ٠ = ٠ 
 
٤- HexaDecimal System 

 تعبѧر عنهѧا الحѧروف       ١٥ إلى   ١٠ ومن   ٩إلى   ٠الأرقام من     شفرة آسكى و يحتوى    في عشر القاعدة و هو المستخدم       السداسي النظام  
 F إلى Aمن 
١٠   ٩ = ٩  ....... ٢  =٢   ١ = ١   ٠ = ٠ = A   ١١ = B   ١٢ = C   ١٣ = D   ١٤ = E   ١٥ = F   ١٠ = ١٦ 



 ٢٦ = 1A   ٢٧ = 1B 
 

 ترمѧز  8 ترمѧز للنظѧام الثنѧائي و    2 بحيѧث    آتب به عѧل هيئѧة لاحقѧة       الذي  م  و بما ان هناك عدة أنواع للعد فإن العدد يكتب و معه النظا            
 .......للنظام الثماني،

 

     
 
 

 ثالثاً نحو مزید من التعقيد
============== 

 digits =      الأرقام المسموح بهاbase  = القاعدة
 
١- Binary System: 

^^^^^^^^^^^^^^ 
 باره لغة الآلة شرحه باعتفي سنسهب الذيو هو النظام 

base = 2 & Digits = 0,1 
 آالآتي فإن الكمبيوتر يسجله ٩عندما نكتب على لوحة المفاتيح رقم مثل 

  1 يتبقىو  ٤ = ٢÷٩
 0يتبقى و  ٢ = ٢÷٤
 0يتبقى و  ١ = ٢÷٢
 1يتبقى و  ٠ = ٢÷١

 بالنѧاتج  ننتهѧي  و هكѧذا حتѧى   ٠ أو ١ البѧاقي و عѧدد صѧحيح     و النѧاتج ٢معنى هذه العملية أنه لتحويل الرقم إلѧى لغѧة الآلѧة نقسѧمه علѧى       
 1001  المناظر لهالثنائيفنحصل على الرقم   إلى الأول و نكتبها من اليسار لليمينباقي من آخر البواقيو نأخذ  صفر

 الثنائي و لعمل العكس لدينا الرقم ١٠١٠٠
٠ =  ١ * ٠ = ٠ ٢*٠ 
٠ =  ٢ * ٠ = ١ ٢*٠ 
٤=   ٤ * ١ = ٢ ٢*١ 
٠ =  ٨ * ٠ = ٣ ٢*٠ 
١٦ = ١٦ * ١ = ٤ ٢*١ 

----------------------- 
 ٢٠= المجموع       

 مرفوعѧة   ٢ فѧي  يليѧه    الѧذي  و الѧرقم     ،  للأس صفر آبداية   مرفوعة)  القاعدة هيو   (٢ فيو ما فعلناه هنا هو البدء بآخر رقم و ضربناه           
 ٢٠ العشريالنواتج فنحصل على الرقم  النهاية نجمع في ثم  بمقدار واحد آل مرةفي  و نزيد الأس١) القوة(للأس 

 ٠٫٢٥و الآن هناك أعداداً آسرية مثل 
 0العشرية في الناتج هناك صفر نأخذه قبل العلامة   ٠٫٥ = ٢*٠٫٢٥
 1لعشرية في الناتج هناك واحد نأخذه قبل العلامة ا  ١٫٠ = ٢*٠٫٥٠
 قبل العلامة العشرية في الناتج هناك صفر نتوقف  ٠٫٠ = ٢*٠٫٠٠
 و هكѧذا حتѧى يصѧبح        ٢ فѧي و نضѧرب النѧاتج      ،  و نضѧعه جانبѧاً      و الناتج نطرح منه ما قبѧل العلامѧة العشѧرية           ٢ في العدد   ضربنا و هنا 
 01أو  ٠١ و نكتبها من اليسار لليمѧين فيكѧون لѧدينا       آانت قبل العلامة من أول رقم ظهر حتى آخر رقم          التيو نأخذ الأرقام     ٠٫٠ لدينا

 . المناظرالثنائيو هو الرقم  ٠٫٠١صبح و نضع علامة عشرية قبلها لت
  عدد مثل٤٥٫٢٥

 ١٠١١٠١٫٠١  على حدا ثم نضمهم ثانية و نحول آل منهم٠٫٢٥ و٤٥سمه إلى نق
 ١٠٠١٫١١ و آذلك عدد مثل

 
 الثنائي النظام فيالجمع و الضرب 

٠ = ٠*١  ١ = ١*١  ١ = ٠+١   ١٠ = ١+١ 
 

 القسمة



  من١ عندما نأخذ أي بالاستعارةللطرح أثناء القسمة نعمل طرح  مع ملاحظة أنه لو احتجناالقسمة عادية جداً مثل القسمة المطولة 
  خانة الآحادفي ٢خانة العشرات نعتبره 

١٠١÷١١١٠١١ 
 

        ١٠١١ 
   |   ––––––– 

١١١٠١١ | ١٠١ 
        ١٠١ 
       ––––– 
        ١٠٠ 
        ٠٠٠ 
       ––––– 

        ١٠٠١ 
        ١٠١ 

        –––– 
        ١٠٠١ 
        ١٠١ 
        –––– 
         ١٠٠ 

 ١٠٠  يتبقى   ١٠١١ = ١٠١÷١١١٠١١
 

 الطرح
 !! للعدد المطروح الجمعييمكن تعريف الطرح هنا انه عملية جمع للمعكوس 

  أنه عندما نقولأي
١٠١١ – ١١٠٠ 

هنѧاك طѧريقتين لتمثيѧل     فѧي النظѧام الثنѧائي بأرقѧام أخѧرى و       السѧالبة إذن نحѧن نحتѧاج لتمثيѧل الأرقѧام    ) ١٠١١ –( + ١١٠٠فهذا يعنѧى    
 الأرقام السالبة

 
 one’s complement  مكملة الواحدهيالأولى الطریقة 

  و هكذا، ٠١١٠ هو ١٠٠١ فالمقابل ل ، واحد بصفر والعكس  إلى الرقم المقابل له بتبديل آلالثنائيتأتى عن طريق تحويل الرقم 
١٠٠٠٠ = ٠١٠٠ + ١١٠٠ = )١٠١١ –( + ١١٠٠ = ١٠١١ –١١٠٠ 
 الخانة الخامسѧة و نجمعѧه علѧى أنѧه واحѧد      فيالناتج  في الزائد ١ـ أربعة لذلك نأخذ ال أآبر عدد خانات بهم هو هنا نجمع عددينو لكن   

  ١ = ٠٠٠١ + ٠٠٠٠  عادى لنحصل على
 شئ دائماً فلا نضيف ١ـ لن يظهر ال: ملحوظة 
 ١ = ١١ – ١٢   نحوله آما تعودناالعشريو لتحويله للنظام   ناتج الطرح   و هذا١ = ١٠١١ – ١١٠٠

 و ٠>  =  ١ نأخѧذ النѧاتج و نجعѧل آѧل     للعشѧري لѧذا عنѧد التحويѧل    ، لو لم تظهر الخانة الزائدة فѧنحن نطѧرح رقѧم مѧن رقѧم أصѧغر منѧه         
 . فالمفروض أن الناتج سالبمنطقيو هذا   و نضع له إشارة سالبةعشريو نحول لعدد  العكس
 نظѧم أخѧرى بأسѧماء مختلفѧة و الخطѧوة العامѧة       فѧي لأنهѧا موجѧودة    radix-minus-1 complement  العام لمكملѧة الواحѧد هѧو   الاسم

 مكملѧة   أي نفѧس عѧدد الخانѧات طѧرح عѧادى            فѧي آتابتѧه    طѧرح الѧرقم المѧراد إيجѧاد مكملتѧه مѧن أآبѧر رقѧم ممكѧن                  : هѧي عليѧه    للحصول
 هي ١٠٠١٠٠
١١١١١١ 
١٠٠١٠٠ – 
–––––– 
٠١١٠١١ 

 . لأنها تتكون من رقمين فقط و العكسصفربالواحد   الثنائية حالة خاصة يمكن فيها تبديلالأعدادو من هنا نرى أن 
 

 two’s complement الاثنين مكملة هيالطریقة الثانية 
عنѧد    أنѧه هѧي الفكѧرة هنѧا    . والعكѧس ثѧم إضѧافة واحѧد       واحد بصѧفر    إلى الرقم المقابل له بتبديل آل      الثنائيتأتى عن طريق تحويل الرقم      

  الناتج هو أآبر عدد يمكن آتابته فيكونجمع الرقم و مكملته
١١١١١١ = ٠١١٠١١ + ١٠٠١٠٠ 

 و عند جمع واحد للناتج يكون الناتج صفر
  لاحظ أن الواحد زائد عن عدد الخانات١٠٠٠٠٠٠ = ١ + ١١١١١١

 صفر = ١ +مكملته + عدد : إذن 
  العدد بإشارة سالبة = ١ +كملة الم    

  واحѧد  و نجمѧع واحѧد  لصفر و آل صѧفر ل  واحد ثم نحول آل   و لذلك لطرح عدد نوحد عدد الخانات بوضع أصفار على اليسار إن لزم            
  نريد الطرح منه و نحذف الخانات الزائدةالذيإلى العدد  إلى الناتج ونجمع آل هذا



١٠٠١ 
٠١١١ – 

––––– 
  الواحد الزائد هنا نلغيه تماما١٠٠١٠ً = ١ + ١٠٠٠ + ١٠٠١
١٠ =  ٠٠١٠ =  ٠١١١ – ١٠٠١ 

  نحوله آما تعودناالعشريو لتحويله للنظام 
 و ٠>  =  ١ نأخѧذ النѧاتج و نجعѧل آѧل       للعشѧري لѧذا عنѧد التحويѧل        لو لم تظهر الخانѧة الزائѧدة فѧنحن نطѧرح رقѧم مѧن رقѧم أصѧغر منѧه                    

 .العشريسالبة للعدد  ثم نضع إشارة للعشري و نحول ١نجمع و  العكس
 true complement هو الاثنين العام لمكملة الاسم

 نفس عدد الخانات طرح عادى ثم إضѧافة واحѧد   في  نطرح الرقم المراد إيجاد مكملته من أآبر رقم ممكن آتابته       في أي نظام   لإيجادها
 للناتج

 هي ١٠٠١٠٠    فمكملة ١١١١١١
١٠٠١٠٠ – 
–––––– 
٠١١١٠٠ = ١ + ٠١١٠١١ 

 
 الثنائيالطرح ثم تحويل الناتج للنظام  كن تجاوز آل هذا بتحويل الأعداد الثنائية لأعداد عشرية و إجراءيم
 
٢- Octal System: 

^^^^^^^^^^^^^ 
base = 8 & Digits = 0,1,2,3,4,5,6,7,8 

 آالآتي فإن الكمبيوتر يسجله ٩عندما نكتب على لوحة المفاتيح رقم مثل 
 1 يتبقى و  ١ = ٨÷٩
 1 يتبقى و  ٠ = ٨÷١
٨(١١ = )١٠(٩(  
 ؟ = )٨(٢٤
١٠(٢٠ = ٤ + ١٦= ٠ ٨*٤ + ١ ٨*٢ = )٨(٢٤( 

 
 الثنائي في خانات ٣ تناظرها الثماني فيآل خانة   مباشرة حيثالثماني و الثنائي  و يمكننا التحويل بين ٨ = ٣ ٢
 )٢(١٠٠١ = )٢(٠٠١٠٠١ = )٨(١١  ٠٠١ = ١ ،٠٠١ = ١؟    = )٨(١١
  و نكمل عدد الخانات بأصفار متبعين القاعدةالثنائيحول آل خانة إلى النظام  البداية نفي
١١١ = ٧  ١١٠ = ٦  ١٠١ = ٥  ١٠٠ = ٤  ٠١١ = ٣  ٠١٠ = ٢  ٠٠١ = ١ 

 الثنائيثم نضعهم جنباً إلى جنب فنحصل على الرقم 
 )٢(١٠٠٠١١٫٠٠١ = )٨(٤٣٫١  ٠٠١ = ١ ،٠١١ = ٣ ،١٠٠ = ٤؟   = )٨(٤٣٫١

  خانات ثنائية تمثل خانة ثمانية٣س آل و لعمل العك
٢(٠٠١١٠٠٫١٠٠ = )٢(١١٠٠٫١( 

٨(١٤٫٤ = )٢(١١٠٠٫١   ٤ = ١٠٠ ،٤ = ١٠٠ ،١ = ٠٠١( 
 
٣-Decimal System: 

^^^^^^^^^^^^^^^ 
base = 10 &  Digits = 0,1,.....,8,9 

 بالطبع هو معروف و لكننا نذآر منه المكملات
١- radix-minus-1 complement:  
 nine’s complement تسمى هناو 

 ٥٥ هيإذن  ٩٩ تأتى من طرحه من ٤٤ـ و آما ذآرنا طريقتها نجد أن مكملة ال
٢- true complement:  

 ten’s complement و تسمى
 ٧٥ هي إذن ١ و نجمع ٧٤ = ٢٥ -٩٩ حيث ٧٥ هي ٢٥ـ مكملة ال

 
٤-HexaDecimal System : 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 



base = 16 & Digits = 0,1,.....,8,9,A,B,C,D,E,F 
 آالآتي فإن الكمبيوتر يسجله ٥٨عندما نكتب على لوحة المفاتيح رقم مثل 

 )Aو هي تكتب  (١٠و يتبقى  ٣ = ١٦ ÷ ٥٨
 ٣ يتبقىو  ٠ = ١٦  ÷٣ 

١٠(٥٨( = 3A)١٦( 
12B)؟ = )١٦ 

 
 ٨ = ٤ ٢  عشر مباشرة حيثالسداسي و الثنائيو يمكننا التحويل بين 

 الثنائي في خانات ٤ تناظرها الثماني فينة إذن آل خا
12A(16) = ? 

1 = 0001 ,2 = 0010 ,A = 1010 
12A(16) = 000100101010(2) 

 )٢(١٠٠١٠١٠١٠الناتج 
  متبعين القاعدةالثنائي البداية نحول آل خانة إلى النظام في
١٠٠٠ = ٨  ٠١١١ = ٧  ٠١١٠ = ٦  ٠١٠١ = ٥  ٠١٠٠ = ٤  ٠٠١١ = ٣  ٠٠١٠ = ٢  ٠٠٠١ = ١ 
١٠٠١ = ٩  A = 1010   B = 1011   C = 1100   D = 1101   E = 1110   F = 1111 

  خانات ثنائية تمثل خانة واحدة٤و لعمل العكس آل  الثنائيثم نضعهم جنباً إلى جنب فنحصل على الرقم 
٢(٠٠١٠٠٠١١٫١٠١١ = )٢(١٠٠٠١١٫١٠١١( 

١٠١١ ،٣ = ٠٠١١ ،٢ = ٠٠١٠ = B 
100011.1011(2) = 23.B(16) 

 
 رابعاً بعض التجارب

========== 
  الآلة الحاسبة العلمية في نظام الويندوز-١

 Calculator و Accessories ثم Programs افتح Startمن القائمة 
 calc و اآتب Run ثم Startأو 

 Scientificعرض اختر /viewو من القائمة 
 Decستخدم ستجدها مضبوطة على العشري النظام الم بجانبه الدائرة السوداء هو الذيالنظام 

 ١ـ  و ال٠ـ  مثلاً لا يمكن سوى استخدام الالثنائيعند اختيار النظام 
 و عند آتابة رقم و اختيار نظام آخر سيتم تحويل الرقم إلى النظام الجديد

 
 ٩٨ ويندوز في -٢
 Quick View ضغط آليك يمين على ملفاتك و اختر ا

  البرامج الصغيرةو ذلك لملفات مثل Hexadecimal النظام فيسترى البيانات 
 
 UltraEdit  برنامج مثل-٣

 Hexadecimal صورة بيانات في ملف أي يقوم بعرض 
 
 ٩٨ ويندوز في -٤

 افتح بيئة الدوس واآتب الأوامر
CD\WINDOWS\TEMPOR~1\CONTENT.IE5 

 ثم اآتب السطر التالي
EDIT /75 INDEX.DAT 

 الثنائيلفاتك بالنظام و بهذا تكون فنحت أحد م
 ) سنتكلم عنه لاحقًامن مايكروسوفتبالمناسبة هذا ملف تجسس عليك (
 
  عشرالسداسيالتباين بين الألوان يتعامل معه الكمبيوتر بالنظام  -٥

  في الويندوزPaint مثل البرنامج الرسام ح لك آتابة آود اللون بهذا النظاميو آثير من البرامج تت
 define custom colors و اضغط على Edit colors ثم Colorsافتح القائمة 

 ٠ و أصغر قيمة ٢٥٥ أمامها خانات فارغة لكتابة درجة اللون علمًا بأن أآبر قيمة هي Blue و Green و Redستجد الخانات 
 )الألوان لمزيد من التوضيح عن Html مقالات لغة إلىيمكن الرجوع (



 خامساً للإطلاع فقط
=========== 

 جدول شفرة آسكى -١
 ١٢٧ إلى ١الأرقام تتدرج من 

 
للنظام  الترجمة الكائـن

 العشري
الترجمة للنظام 

  عشرالسداسي
 0030 48 الصفر

١ 49 0031 
٢ 50 0032 
٣ 51 0033 
٤ 52 0034 
٥ 53 0035 
٦ 54 0036 
٧ 55 0037 
٨ 56 0038 
٩ 57 0039 
A  65 0041 
B 66 0042 
C 67 0043 
D 68 0044 
E 69 0045 
F 70 0046 
G 71 0047 
H 72 0048 
I 73 0049 
J 74 004A 

K 75 004B 
a 97 0061 
b 98 0062 
c 99 0063 
d 100 0064 
  
 
 جدول یوضح التحویلات بين النظم المختلفة  -٢

  
DecimalHexadecimal OctalBinary 

1 01 01 00000001
2 02 02 00000010
3 03 03 00000011
4 04 04 00000100
5 05 05 00000101
6 06 06 00000110
7 07 07 00000111
8 08 10 00001000



9 09 11 00001001
10 0A 12 00001010
11 0B 13 00001011
12 0C 14 00001100
13 0D 15 00001101
14 0E 16 00001110
15 0F 17 00001111

 
 
 
 

 سادساً المراجع
========= 

١- The Microsoft Computer Dictionary, Fifth Edition 
 دراسات متعددة و صفحات الإنترنت -٢


